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Objetivo General

Específicos



 Conocer el impacto y la
sostenibilidad de los proyectos
financiados a través del Fondo
Emprender en el Putumayo

 Identificar aspectos relevantes en
cada una de las etapas del proyecto ,
desde la formulación hasta la
sostenibilidad

 Conocer los emprendimientos que
fueron financiados por el Fondo
Emprender y que aun se sostienen

 Determinar información apreciable
del comercio en la región

GENERAL ESPECÍFICOS



DEFINICIONES

¿Qué es el Fondo Emprender?

Es un Fondo creado por el Gobierno Nacional para financiar iniciativas empresariales que
provengan y sean desarrolladas por alumnos del SENA que hayan finalizado la etapa lectiva de un
programa de formación, alumnos o egresados de cursos del SENA en el programa jóvenes rurales
y línea de formación de lideres del desarrollo, estudiantes que se encuentren cursando los dos (2)
últimos semestres en un programa de educación superior reconocido por el Estado de
conformidad con las Leyes 30 de 1992 y 115 de 1994, personas que hayan concluido materias
dentro de los últimos doce (12) meses, profesionales universitarios cuyo primer título haya sido
obtenido durante los últimos 24 meses, estudiantes o egresados que se encuentren cursando
especialización y/o maestría que hayan culminado y obtenido la certificación dentro de los
últimos 12 meses.

https://www.uao.edu.co/emprendimiento/wp-content/uploads/2011/03/FONDO-EMPRENDER.pdf



TRATAMIENTO DE LA 
INFORMACIÓN



 Los 90 empresarios que han recibido apoyo del fondo emprender, dicho fondo ha servido
como capital semilla para que ellos puedan obtener los recursos necesarios para la
puesta en marcha de las nuevas unidades productivas

POBLACIÓN OBJETO DE ESTUDIO

TRATAMIENTO DE LA INFORMACIÓN

 Se buscó aplicar una encuesta como instrumento de investigación a los 90
emprendimientos financiados por el Fondo Emprender, de los cuales fue posible
contactar a 41 de ellos.



Al realizar la consulta de datos por medio de la encuesta a los
empresarios, se obtuvo el 46% de llamadas efectivas equivalente a 41
beneficiarios y el 54% restante reflejó los siguientes aspectos:

TRATAMIENTO DE LA 
INFORMACIÒN 

No tiene 
buena señal

Número 
equivocado  

No se 
encuentra en 
condición para 
responder 

Número 
marcado no se 
encuentra en 
servicio 

Apagado 

Manifiestan 
enviar 
respuesta por 
email, pero no 
lo hicieron 

No contesta 

2%
3%

3%
3%

18%
20%

4%



INSTRUMENTO DE 
INVESTIGACIÓN



INSTRUMENTO DE 
INVESTIGACIÒN



INSTRUMENTO DE 
INVESTIGACIÒN



CLASIFICACIÓN DE LAS EMPRESAS POR AÑO DE
MATRICULA

# Empresas % # Empresas %

2005 1 1% 0 0%

2006 2 2% 0 0%

2009 1 1% 1 100%

2010 4 4% 0 0%

2012 2 2% 0 0%

2013 9 10% 2 22%

2014 8 9% 4 50%

2015 5 6% 2 40%

2016 13 14% 4 31%

2017 27 30% 16 59%

2018 15 17% 10 67%

2019 3 3% 2 67%

Total 90 100% 41 46%

Empresas que 

respondieron

Empresas 

ObjetivoAño

Del total de
emprendimientos
apoyados por el
Fondo Emprender
brindaron
información el 46%.



RESULTADOS
ETAPA DE FORMULACIÓN 



1. ¿Cuales son las características primordiales para la 
formulación del proyecto, con el objetivo de obtener el 

impacto deseado?

 Las respuesta otro obedece a
innovación.

 Los 41 empresarios marcaron
más de una respuesta, siendo el
de mayor frecuencia la opción
Novedoso

39,68%

26,98%

17,46%

14,29%

1,59%

0,00% 5,00% 10,00%15,00%20,00%25,00%30,00%35,00%40,00%45,00%

a.Novedoso

b.Rentable

c.Prolongable en el tiempo

d.Viable

e.Otro



2.¿Cuantos empleos formales propuso en su 
proyecto inicial?

 De los 90 empresas que han sido
financiadas por el Fondo Emprender , 5
están en liquidación

 El número de empleos formales que
han generado en mayor proporción
han sido 6

7%
10%

12% 12%
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3. ¿Qué errores considera que cometió en la formulación y 
hoy considera hubiesen cambiado los resultados 

obtenidos?

 Otros ítems se refiere a
infraestructura, materia
prima y cantidad de
productos.

29,27%

17,07%

9,76%

9,76%

7,32%

7,32%

4,88%

4,88%

2,44%

2,44%

2,44%

2,44%

0,00% 5,00% 10,00% 15,00% 20,00% 25,00% 30,00% 35,00%

Ninguno

Poco presupuesto en ciertos items

Alta proyecciòn de ventas

No respuesta

Falta de conocimiento en en ejecuciòn de proyectos

Inconvenientes en contratación

Mal calculo en los costos directos e imprevistos

Analisis del mercado

Inconvenientes tributarios

No conocer el manejo de la plataforma para los
desembolsos

No tener conocimiento en el calculo de la producciòn de un
servicio

Cotizaciòn a precios bajos



4.¿Cuál fue o ha sido la mayor dificultad durante el 
proceso de formulación?

 En cuanto a la mayor dificultad el 29% contesto Otro (d) que hace relación a lo siguiente: Diseño del
producto, distribución de los recursos , rotación de gestores, la estructuración del proyecto depende del
gestor, campo de investigación poco desarrollado, falta de acompañamiento legal y formativo y ninguno.

12%
10%

49%

29%
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a. Identificación de la
situación objeto de

estudio

b. Indagar si el tema
propuesto ha sido
objeto de estudio

c. Considerar la
complejidad del tema de

estudio

d. Otro



RESULTADOS 
ETAPA DE EJECUCIÓN 



5. ¿Una vez recibió el apoyo económico del Fondo 
Emprender; en que específicamente lo invirtió?

 Las mayores inversiones están en
materiales e insumos y maquinaria
y equipo.

a. Maquinaria y 
Equipos

31%

b. Contratación de 
personal

20%

c. Materiales e 
Insumos

32%

d. Todas las 
anteriores

12%

e. Adecuaciones
5%



6. ¿Cuántos empleos logró cumplir?

 La mayoría logro cumplir 6 puestos de trabajo 

1 2

8

6
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1 empleo 2 empleos 3 empleos 4 empleos 5 empleos 6 empleos 7 empleos 9 empleos

 Los que cumplieron la meta fueron
los que manifestaron : 7 empleos y
quienes la superaron fueron los de
3,5 y 9 empleos y no cumplieron lo
de 1, 2 y 6, como se indica en el
cuadro anexo

# Empleos
Empleos que 
logró cumplir

Empleos 
propuestos

% 
Cumplimiento

1 empleo 1 3 33%

2 empleos 2 4 50%

3 empleos 8 5 160%

4 empleos 6 5 120%

5 empleos 7 6 117%

6 empleos 11 13 85%

7 empleos 5 5 100%

9 empleos 1 0 N/A

Total 41 41



7. ¿Cuál es la modalidad de contratación que 
maneja en su emprendimiento?

a. Contrato a término 
indefinido

34%

b. Contrato por obra o 
labor
49%

c. Contrato de 
aprendizaje

0%

d. Prestaciòn de 
Servicios

17%

 La modalidad que se maneja
en mayor proporción según
resultados es el Contrato por
obra o labor con 49%



9. Cuánto tiempo lleva constituido su 
emprendimiento?

 Con relación a los 41 empresarios que brindaron información, el

100% hace referencia a la constitución de sus organizaciones
como: Persona Jurídica primordialmente Sociedad Anónima
Simplificada.

 El 49% de los emprendimientos fueron
constituidos en el rango, entre 1 y 2 años

7%

49%

29%

15%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

a.    Menos de 1 año

b.    Entre 1 y 2 años

c.    Entre 2 a 4 años

d.    Más de 4 años

100%

0%

0%

0%

0% 20% 40% 60% 80% 100% 120%

a.    Persona Jurídica

b.    Persona Natural

c.    Establecimiento de Comercio

d. Otro:

8. ¿Cómo se encuentra constituido legalmente su
Emprendimiento



10. ¿Cuál fue o ha sido la mayor dificultad durante 
el proceso de ejecución?

 Otros corresponde a: “Invierno,
disminución de ventas, Manejo
de la plataforma para
legalización del desembolso,
Inconveniente en el uso de
suelo, dificultad para cumplir las
metas y estafa”

32%

12%

14%

15%

27%

a.    Organizar los medios
humanos y materiales del
proyecto

b.    Controlar la ejecución del
proyecto

c.    Concluir para hacer la
entrega del proyecto

d.    Otro

e.  Ninguna



RESULTADOS 
ETAPA DE CIERRE 



11. ¿El capital semilla que usted recibió a través del Fondo 
Emprender, fue condonado? 

 El 59% de las personas que
respondieron que NO señalaron
como motivo:

41%

59%
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SI NO

Estado Cantidad

Esta en proceso de condonación 44%

Están en etapa de  ejecución del 
proyecto 

12%

Se encuentra  en el quinto mes de 
interventoría

2%

Total 59%



12.Ha recibido algún tipo de reconocimiento?

 El tipo de reconocimiento que han recibido corresponde a: Premio de la innovación en el año 2017
por parte de Ecopetrol, Latinoamérica verde 2019, en el 2017 medalla al merito ganadero,
Emprendimiento Joven por parte de Cámara de Comercio y de Impacto Social

12%

88%

SI

NO



13. Tuvo alguna dificultad normativa que le haya
impedido cumplir alguna meta?

20%

80%

0%
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40%
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70%

80%

90%

SI NO

 Las personas que manifestaron que SI hacen referencia a: La meta de producción se vio
afectada por la ola invernal en Mocoa , por concesión de agua, registros sanitarios, Tramite
de afiliación mal liquidado, no cumplimiento por parte del proveedor, por un robo no pudo
adquirir maquinaria y por ende afecto las metas de producción y venta.



RESULTADOS 
ETAPA DE 

SOSTENIBILIDAD 



14. Ha recibido otro apoyo económico de alguna 
entidad? 

 Los apoyos económicos que han recibido algunos empresarios son: 3 Terneros en especie y en dinero
han recibido lo siguiente: 25 millones de pesos por parte de Ecopetrol, 60 millones de pesos por la
Embajada de Suecia, 60 millones por la Cooperación Italiana - CISP, 4 millones por la Cámara de
Comercio del Putumayo y 4 millones quinientos de Mujeres Tejedoras de vida.

 Los emprendimientos que recibieron dichos reconocimientos fueron 3, donde uno de ellos recibió 3
apoyos económicos por parte de diferentes entidades.

10%

90%

SI

NO



15. Qué beneficios a brindado su emprendimiento 
al Departamento del Putumayo?

 Otro corresponde a: Productos saludables curar enfermedades, donación de aves,
conservación de la biodiversidad.

63,46%

19,23%

7,69%

5,77%

3,85%

0,00% 10,00% 20,00% 30,00% 40,00% 50,00% 60,00% 70,00%

a. Empleo

b. Inversión

c. Alianzas institucionales de orden nacional o
internacional

d. ¿Otro? Cual:

e. Ninguno



16. ¿Usted ha participado o no en espacios de 
Fortalecimiento Empresarial?

27%

35%

8%

12%

18%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

a.    Capacitaciones

b.    Eventos Feriales

c.    Jornadas Promocionales

d. Todas las anteriores

e.  No



17. ¿Cuántos empleos tiene hoy? 

 La mayoría manifiesta tener 3 empleos
formales

 La mayoría manifiesta no tener empleos
informales

CANTIDAD DE 
EMPLEOS INFORMALES

17,1%

14,6%

24,4%
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4,9%
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18. ¿Su emprendimiento le genera los ingresos 
esperados? 

 Existe 2 personas de las 41 encuestadas que aún no se encuentran en esta etapa.

61%

31%

8% a. Menores de
1.000.000,

b. Entre 1.000.000 a
3.000.000,

c. Mayores a 3.000.000



20. Cuál considera es la mayor dificultad en su 
emprendimiento?

 El clima ha afectado en gran proporción las vías de acceso para las fincas como también las metas de
producción

20%
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10%

10%

7%
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5%

5%

2%

2%

2%

2%

2%

2%

2%

2%

2%

0% 5% 10% 15% 20% 25%

Exceso de lluvia

Falta de canales de comercialización de los productos

Ninguna

Debilidades en el área de Mercadeo

Precios de la competencia

Falta de conocimiento en la parte administrativa

Falta de recursos económicos

El proceso de desembolso de los proyectos es lento

Informalismo, no se compite en igualdad de condiciones

Uso de suelos

El proveedor no cumple con lo acordado

Falta de manejo sanitarios

Falta de productos biológicos para el control de cultivos en la región

Falta de contadores especialista en el área  de proyectos de servicios…

La adquisición de permisos legales es demorado

No tener un lugar propio

Inseguridad en el sector



21. Qué recomendaría a las personas que desean 
emprender?

32%

20%

12%

12%

12%

2%

2%

2%

2%

2%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

Ser perseverantes

Tomarse el tiempo necesario para realizar el plan de inversión

Realizar estudio de mercado

Aprovechar la oportunidad que brinda el Fondo Emprender

Arriesgarse, en el camino se va subsanando

Actuar de forma legal

Invertir en un lugar propio

Tomar el ejemplo de grandes empresarios

Tener su propio empresa y generar empleo

Sentir pasiòn por su emprendimiento



CONCLUSIONES

• El 32% de los empresarios consideran que la variable más importante para la formulación 
del proyecto es que este sea novedoso

• El 49% considera que para la formulación del proyecto lo mas complejo es considerar la 
información objeto de estudio

• El 100% de los emprendimientos se han constituidos como S.A.S 

• El 4% de las empresas financiadas por el Fondo emprender se encuentran en etapa de 
ejecución 

• El 56% de los empresarios manifiestan que su mayor aporte han realizado al
Departamento es la generación de empleos

• El 23% de los empresarios no han participado de espacios de fortalecimiento empresarial.

• De las 41 empresas que atendieron la encuesta 40 se encuentran activas y 1 cancelada

• Se cuenta con un emprendimiento que tiene 14 años de operación.

• Del total de las 90 empresas que han sido beneficiadas por el Fondo Emprender, 5 se 
encuentran en liquidación y 2 están canceladas, es decir el 8% ya no existen ante el 
registro mercantil. 



ESTADO REGISTRO 
MATRICULA MERCANTIL



ESTADO  DEL REGISTRO MERCANTIL

Año

Empresas 
Objetivo

Empresas que 
respondieron

# Empresas % # Empresas %

2005 1 1% 0 0%

2006 2 2% 0 0%

2009 1 1% 1 100%

2010 4 4% 0 0%

2012 2 2% 0 0%

2013 9 10% 2 22%

2014 8 9% 4 50%

2015 5 6% 2 40%

2016 13 14% 4 31%

2017 27 30% 16 59%

2018 15 17% 10 67%

2019 3 3% 2 67%

Total 90 100% 41 46%

Año

Empresas 
Objetivo

Estado ante el registro mercantil

# Empresas % Activas Inactivas En liquidación

2005 1 1% 1

2006 2 2% 2

2009 1 1% 1

2010 4 4% 4

2012 2 2% 2

2013 9 10% 8 1

2014 8 9% 6 1 1

2015 5 6% 4 1

2016 13 14% 13

2017 27 30% 27

2018 15 17% 15

2019 3 3% 3

Total 90 100% 83 2 5

92% 2% 6%

Año de Constitución de las Empresas El 92% de los emprendimientos siguen con la 
condición de activos en el registro mercantil. Es 
decir han renovado alguno de los últimos 3 años



AÑO DE RENOVACIÓN 

Año

Empresas 
Objetivo

ULTIMO AÑO DE RENOVACIÓN

# Empresas % 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019

2005 1 1% 1

2006 2 2% 1 1

2009 1 1% 1

2010 4 4% 1 3

2012 2 2% 1 1

2013 9 10% 2 1 3 3

2014 8 9% 1 1 3 3

2015 5 6% 1 3 1

2016 13 14% 1 4 8

2017 27 30% 4 23

2018 15 17% 1 14

2019 3 3% 3

Total 90 100% 0 0 2 1 0 0 0 0 0 1 3 3 5 16 59

0% 0% 2% 1% 0% 0% 0% 0% 0% 1% 3% 3% 6% 18% 66%

 Solo el 66% de 90 empresas han renovado la matricula mercantil al 2019. 



PROYECTOS SEGÚN SU MUNICIPIO

Municipio
No. De 

Proyectos
%

Colon 3 3%

Puerto Leguizamo 2 2%

Mocoa 28 31%

Orito 7 8%

Puerto Asís 16 18%

Puerto Caicedo 6 7%

Puerto Guzman 1 1%

San Francisco 3 3%

San Miguel 4 4%

Santiago 3 3%

Sibundoy 7 8%

Valle del Guamuez 5 6%

Villagarzón 5 6%

Total 90 100%



Para mayor información

Teléfono: (8) 4227173 ext. 101 -105

Celular: 3133947162

correspondencia@ccputumayo.org.co

www.ccputumayo.org.co


